Statystyczne Metody Wspomagania Decyzji

laboratorium 1

Cel: ogolne zapoznanie z SAS Enterprise Guide;
rozne metody wprowadzania danych; podstawy eksploracji danych

Zadanie 1
Utworzy¢ wlasna biblioteke, w ktorej beda przechowywane zbiory danych.

Zadanie 2
Badania demograficzne przeprowadzone w 1988 roku w USA wykazaty, ze wsrod kobiet (majacych 18 i wigcej lat)
bylo: 17364 tys. panien, 56128 tys. mezatek, 11239 tys. wdow i 8170 tys. rozwodek.
a) Wprowadzi¢ powyzsze dane do systemu SAS (wpisujac je bezposrednio do tabeli danych oraz korzystajac
z Program Editor).
b) Utworzy¢ wykres blokowy dla stanu cywilnego danej grupy kobiet. Pordwnac rézne formy opisu wykresu.
¢) Utworzy¢ wykres kotowy dla stanu cywilnego danej grupy kobiet. Poréwna¢ rézne formy opisu wykresu.

Zadanie 3
Koncern paliwowy planuje otworzyé nowa stacj¢ benzynowa w pewnym mie$cie. Rozwazane sa cztery mozliwe
lokalizacje stacji - w potudniowej, pdinocnej, zachodniej i wschodniej dzielnicy miasta (oznaczenia dzielnic:
S - potudniowa, N - pdinocna, W - zachodnia i E - wschodnia). W ramach badania opinii spolecznej odno$nie
preferowanej lokalizacji stacji zapytano o to tysiac kierowcow. Ich odpowiedzi znajduja sie w pliku petrol.xls.

a) Pobraé plik (Import Data).

b) Utworzy¢ wykres blokowy dla badanych preferencji.

¢) Utworzy¢ wykres kotowy dla badanych preferenciji.

Zadanie 4

Wytrzymato$¢ na ci$nienie wewngtrzne szkla butelek jest ich wazna charakterystyka jakosciowa. W celu zbadania
wytrzymatos$ci butelek umieszcza si¢ je w maszynie hydrostatycznej, po czym zwigksza sig ci$nienie az do zniszczenia
butelki. Plik bottles.xls zawiera dane opisujace graniczna wytrzymato$¢ na ci$nienie wewngtrzne (mierzone w psi)
szkta badanej partii butelek.

a) Utworzy¢ zmienna o nazwie cisnienie, opisujacg wytrzymatos¢ na cisnienie wewngtrzne szkta butelek mierzone
w Mpa (pamigtajac, ze 1psi = 0.0068947 Mpa).

b) Utworzy¢ wykres skrzynkowy dla wytrzymatosci butelek.

¢) Utworzy¢ histogram dla danych opisujacych wytrzymatos¢ butelek.

d) Wyznaczy¢ i zinterpretowaé podstawowe statystyki probkowe ($rednia, mediana, wariancja, odchylenie
standardowe, rozstgp, kwartyle, rozstep migdzykwartylowy, wartosci ekstremalne, wspotczynnik asymetrii,
kurtoza, wspotczynnik zmiennos$ci) dla danych opisujacych wytrzymatos¢ butelek.

e) Obliczy¢ 5, 10, 25, 50, 75, 90 i 95 percentyl dla rozwazanych danych.

f)  Wyznaczy¢ $rednia ucigta i $rednia winsorowska dla danych opisujacych wytrzymatos¢ butelek. Poréwnac
$rednig ucigta i winsorowska ze $rednia arytmetyczng i mediana. Przesledzié, jak zmienia si¢ warto$¢ $rednie;j
ucigtej i Sredniej winsorowskiej wraz ze zmiang stopnia ucigcia probki.

g) Zbada¢ (réznymi metodami), czy wytrzymato$¢ butelek ma rozktad normalny.

h) Wyznaczy¢ 95% przedzial ufnosci dla $redniej wytrzymalosci butelek oraz dla odchylenia standardowego
wytrzymato$ci butelek.

i)  Na poziomie istotnosci 0.05 stwierdzi¢, czy wytrzymatos¢ butelek rozni sig istotnie od 1.8 MPa.



Zadanie 5
Zmienne, znajdujace sie w pliku cardata.xls, zawieraja dane dotyczace parametrow kilku wybranych marek
samochodow.

a) Zmienna mpg zawiera dane odpowiadajace liczbie mil, przejechanych przez dany samochod na galonie paliwa.
Pamigtajac, ze 1 mila = 1609 m oraz ze 1 galon (amerykanski) = 3.785 1, utworzy¢ zmienna zp opisujaca zuzycie
paliwa mierzone w litrach na 100 kilometrow.

b) Utworzy¢ wykres skrzynkowy zuzycia paliwa.

¢) Utworzy¢ histogram dla danych opisujacych zuzycie paliwa.

d) Wyznaczy¢ i zinterpretowaé podstawowe statystyki probkowe ($rednia, mediana, wariancja, odchylenie
standardowe, rozstgp, kwartyle, rozstep migdzykwartylowy, wartosci ekstremalne, wspotczynnik asymetrii,
kurtoza, wspolczynnik zmiennos$ci) dla danych opisujacych zuzycie paliwa.

e) Obliczy¢ 5, 10, 25, 50, 75, 90 1 95 percentyl dla rozwazanych danych.

f)  Wyznaczy¢ $rednia ucigta i Srednia winsorowska zuzycia paliwa.

g) Zbadac¢ (r6znymi metodami), czy zuzycie paliwa ma rozktad normalny.

h) Zbudowac¢ wykres dystrybuanty empirycznej zuzycia paliwa.

i)  Na poziomie istotnosci 0.05 stwierdzi¢, czy zuzycie paliwa r6zni sig istotnie od 8 litréw na 100 kilometrow.

j)  Utworzy¢ nowa zmienng charakteryzujaca zuzycie paliwa przez poszczegolne samochody w sposob opisowy,
przyjmujac nastepujace kody:

Zuzycie paliwa [litry na 100 km] | Kod opisujacy kategori¢ zuzycia paliwa
nie wigcej niz 7 mato
wigcej niz 7 ale nie wigcej niz 10 przecigtnie
wigcej niz 10 duzo

k) Utworzy¢ wykres kotowy dla nowo utworzonej zmiennej i wskazac, jaki procent badanych samochodoéw nalezy
do kazdej kategorii.

Zadanie 6
Przeprowadzi¢ wstegpna analizg statystyczna (jak w zadaniu 6) danych dotyczacych zuzycia paliwa oddzielnie dla
samochodow produkowanych w Europie, Ameryce i Japonii (wykorzystaé¢ zmienne origin i carmakers).

Zadanie 7
Przeprowadzi¢ wstgpna analize statystyczna (jak w zadaniu 6) danych dotyczacych zuzycia paliwa wylacznie dla
samochodow majacych 6 lub 8 cylindrow.

Zadanie 8
Przeprowadzi¢ wstgpna analize statystyczna (jak w zadaniu 6) danych dotyczacych zuzycia paliwa wylacznie dla
samochodow wazacych mniej niz 2500 funtow.

Zadanie 9
W pliku swiat95.xls znajduja si¢ dane (gtéwnie demograficzne) dotyczace wybranych 109 panstw.
a) Zbada¢ normalno$¢ rozktadu wielkosci populacji (zmienna populatn). Powtorzy¢ badanie dla zlogarytmowane;j
wielkosci populacji. Wyciagnaé¢ wnioski.
b) Utworzy¢ wykres stupkowy opisujacy rozktad dominujacej religii (zmienna religion).
¢) Poréwnaé rozklady s$redniej dlugosci Zycia mezczyzn (zmienna lifeexpm) oraz kobiet (zmienna [lifeexpf)
w zalezno$ci od dominujacej religii.
d) Poroéwnaé rozklady s$redniej dlugosci zycia mezczyzn (zmienna lifeexpm) oraz kobiet (zmienna [lifeexpf)
w zalezno$ci od regionu (zmienna region).
e) Poroéwnaé rozklad odsetka mezczyzn umiejacych czyta¢ (zmienna /it _male) oraz odsetka kobiet umiejacych
czyta¢ (zmienna /it_fema) w zalezno$ci od dominujacej religii.
f) Poréwna¢ rozklad odsetka mezczyzn umiejacych czytaé (zmienna /it male) oraz odsetka kobiet umiejacych
czyta¢ (zmienna /it_fema) w zalezno$ci od regionu.
g) Na podstawie wykresu rozrzutu stwierdzié, czy istnieje zalezno$¢ migdzy $rednia dlugoscia zycia mezczyzn
i kobiet.
h) Na podstawie wykresu rozrzutu stwierdzié¢, czy istnieje zalezno$¢ migdzy wielkoscia odsetka mezczyzn
i kobiet umiejacych czytac.
i) Na podstawie wykresu rozrzutu stwierdzi¢, czy istnieje zalezno§¢ migdzy wielkoscia populacji miejskiej
(zmienna urban) i ggstoscia zaludnienia (zmienna density).



